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ARCIDIOCESI DELL’AQUILA


UFFICIO DIOCESANO PELLEGRINAGGI

PELLEGRINAGGIO IN TERRA SANTA PRESIEDUTO DAL NOSTRO ARCIVESCOVO METROPOLITA MONS. GIUSEPPE PETROCCHI 

5-12 OTTOBRE 2015
PROGRAMMA:
Primo giorno –ROMA
Partenza dall’Aquila per raggiungere Fiumicino, partenza in aereo per Tel Aviv. Arrivo e trasferimento in Galilea, dove Gesù ha vissuto la sua infanzia fino alla sua maturità umana. Arrivo e sistemazione a Nazareth, luogo dell’Annuncio dell’ incarnazione del Figlio di Dio.
Secondo giorno - NAZARETH

 Mattino, salita sul Monte Tabor e visita del Santuario della Trasfigurazione; sosta a Cana di Galilea. Nel pomeriggio, visita della Basilica dell’Annunciazione e della Chiesa di S. Giuseppe, sorta sul luogo dove visse la Sacra Famiglia. Rientro a Nazareth.
Terzo  giorno –LAGO DI TIBERIADE
Giornata dedicata alla regione del Lago di Tiberiade: traversata del lago in battello , visite di Tabga (luogo del primato di Pietro e della moltiplicazione dei pani) e di Cafarnao (sinagoga e casa di Pietro), salita al Monte delle Beatitudini. Rientro a Nazareth.
Quarto giorno –GIORDANO - MAR MORTO
Partenza per il Mar Morto, la depressione geologica più profonda della terra, attraverso la valle del Giordano. Rinnovo delle promesse battesimali a Qasr el Yahud. Sosta a Qumran, dove nel 1947 furono ritrovati i celebri manoscritti della comunità degli Esseni. Arrivo in serata a Betlemme, la città della nascita di Gesù.
Quinto giorno – GERUSALEMME

 Trasferimento a Gerusalemme e visite del Monte degli Ulivi: il Getsemani, la Basilica dell’Agonia, la Cappella del Dominus Flevit. Nel pomeriggio, Via Crucis per le vie della città vecchia e ingresso alla Basilica del Santo Sepolcro. Rientro a Betlemme.
Sesto giorno – BETLEMME

Visita della Basilica della Natività, della Grotta di S. Girolamo e del campo dei Pastori, il luogo dove gli angeli annunciarono la nascita di Cristo. Nel pomeriggio, visita di Ain Karem, luogo della nascita di S.Giovanni Battista. Sosta al Santuario della Visitazione. Rientro a Betlemme.

Settimo giorno – GERUSALEMME

Trasferimento a Gerusalemme e visite del monte Sion: Cenacolo, luogo dell’ ultima Cena, Chiesa della Dormizione di Maria, S.Pietro in Gallicantu. Sosta al muro del Pianto, la Chiesa di S. Anna e la Piscina probatica.

Rientro a Betlemme.

Ottavo giorno – BETLEMME
Trasferimento all’aeroporto di Tel Aviv  partenza in aereo per  Roma e rientro in autobus per l’Aquila.
N.B. La quota di partecipazione è di € 1.220,00 comprende: viaggio in autobus da l’Aquila per Roma Fiumicino, viaggio in aereo trasferimenti in pulman del posto, visite come da programma; alberghi 3 stelle, pensione completa dalla cena del primo giorno alla colazione dell’ultimo giorno,(bevande incluse) assicurazione,assistenza e rimborso spese mediche.

LE PRENOTAZIONI DEVONO PERVENIRE ENTRO IL 30/08/2015 C/O LA CURIA IN VIA CAMPO DI PILE ALLA SIG.RA CIRILLI ANNA 
Per i cittadini Italiani è richiesto il passaporto firmato valido per almeno 6 mesi dopo la data di inizio del pellegrinaggio.
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